DC1-E2-Analyse par méthode SYSML
SCIENCES INDUSTRIELLES POUR L’INGENIEUR

ATS )_ DC1 : Décrire et communiquer sur un systeme

ANALYSE PAR METHODE SYSML

EZ‘E; EIFFEL
¥ N
i

Analyser le besoin et appréhender les problématiques

Obj@CtlfS et e Définir les frontiéres de l'analyse

CompétenceS e Appréhender les analyses fonctionnelle, structurelle et
comportementale

Savoirs
Je connais:
¢ Analyse fonctionnelle, structurelle et comportementale

Savoir Faire

Je sais faire:
e Décrire le besoin et présenter la fonction globale
o Identifier les architectures fonctionnelles et structurelles
¢ Identifier la nature des flux échangés et leurs caractéristiques
¢ Identifier les fonctions techniques et les constituants associés
e Définir les limites et les contraintes choisies ou imposées
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DC1-E2-Analyse par méthode SYSML

|. DEFINITIONS

l.1. Organisation

L'ingénierie des systemes est une approche scientifique interdisciplinaire de formation récente, dont le but
est de formaliser et d'appréhender la conception de systémes complexes avec succes.

SYSML est lacronyme de Systems Modeling Language (langage de %\%
modélisation des systemes) ; c’est un langage dont le but est de décrire tout ou -
partie d'un systéme technique, d'un point de vue transversal, comportemental ou

structurel.

Systéme : Ensemble de constituants inter-reliés qui interagissent les uns avec les autres d’'une
maniere organisée pour accomplir une finalité commune.

Le langage SysML s'articule autour de 9 types de diagrammes, divisés en diagrammes de structure
(approche structurelle), diagramme transverse (approche fonctionnelle) et diagrammes
comportementaux (approche comportementale).

LANGAGE SYSML

Diagrammes de définitions de Blocs
(bdd)

Diagrammes de blocs internes
(ibd)

Diagrammes paramétriques
(par)

Diagrammes de package
(k)

. . Diagrammes comportementaux
Diagrammes structurels Diagramme transversal

[.2. Définitions

Le diagramme transverse (approche fonctionnelle) est le diagramme d'exigences (req) qui montre les
exigences du systéme et les relations entre elles. On y retrouve des fonctions et des valeurs disponibles
dans un cahier des charges fonctionnel.
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DC1-E2-Analyse par méthode SYSML

Les diagrammes de structure sont :

le diagramme de définition de blocs (bdd) qui décrit le systéme en le découpant en sous-
parties, sous-sous-parties... Il définit aussi les grandeurs associées.

le diagramme de bloc interne (ibd) qui permet de décrire les liaisons entre les différents blocs
(électriques, mécaniques,...)

le diagramme paramétrique (par) qui permet de faire le lien "mathématique” entre les
grandeurs introduites dans le bdd.

le diagramme de package (pkg) qui fait le lien entre tout mais non étudié en ATS.

Les diagrammes de comportement sont ;

le diagramme des cas d'utilisation (uc) qui permet d'énumérer I'ensemble des fonctions et
des contraintes que doit respecter le systéme.

le diagramme d'état (stm) qui montre les étapes par lesquelles le systéeme va passer.

Le diagramme de séquences (sd) qui décrit le scénario des cas d'utilisation de maniére
chronologique.

Le diagramme d'activités (act) qui montre comment évoluent et comment sont traités les flux
au travers du systeme.

Quand on doit décrire un systeme, on peut par exemple suivre la méthode suivante, mais toute approche
reste valable comme par exemple de commencer par les cas d'utilisation pour bien définir les frontieres de

['étude...

Etablir un diagramme de contexte pour situer le contexte du
systeme (acteurs, milieu, extérieur...)
Diagramme définitions de blocs bdd

(block definition diagram)

Définir les exigences fonctionnelles, techniques, de
performance...
Diagramme d’exigences req
(requirement diagram)

Diagramme des cas d’utilisation uc (use case)

Définir I'architecture du systeme
Diagramme de définitions de blocs
bdd

Définir les cas d’utilisation

Etablir les interactions entre Définir 'enchainement des e . . .
N e . Définir les flux et les informations logiques entre les
acteurs et systéeme pour les différents états pour les cas
LA b gt composants
cas d'utilisation d'utilisation . . .
. . . yx Diagramme de blocs internes ibd
Diagramme de séquence sd Diagrammes d’états stm . .
. . - (internal bloc diagram)
(sequence diagram) (state machine diagram)

En ATS, vous devez étre capable de lire des schémas SYSML, éventuellement de les compléter de
maniére simple.
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DC1-E2-Analyse par méthode SYSML
Il. DIAGRAMME DES CAS D'UTILISATION (uc)

C’est la premiére étape d’analyse d’'un systéme. Il permet d’exprimer le besoin d'un utilisateur. Le
diagramme des cas dutilisation a pour but de délimiter le systéme et d’identifier les possibilités
d’interactions entre le systéme et les acteurs (intervenants extérieurs au systéme) c'est-a-dire toutes les
fonctionnalités que doit fournir le systéeme.

Explication des différents pictogrammes employés sur ce diagramme :

Désignation Représentation Définition
Acteur principal Un acteur est principal pour un cas d’utilisation lorsque
i — ce cas rend service a cet acteur.
Client ]
client Les autres acteurs sont alors secondaires.
Acteur
secondaire Bonhomme ou classeur. | Un cas d'utilisation a au plus un acteur principal.

Un cas dutilisation est une unité cohérente
représentant une fonctionnalité visible de I'extérieur. |
réalise un service de bout en bout, avec un
déclenchement, un déroulement et une fin, pour
I'acteur qui l'initie. Un cas d’utilisation modélise donc un
service rendu par le systéme, sans imposer le mode de
réalisation de ce service.

<<stéréotype>>
Nom du cas

Cas d’utilisation

Ellipse contenant le nom
du cas (verbe a l'infinitif),
et optionnellement un

stéréotype.
Association Une relation d’association est un chemin de
communication entre un acteur et un cas d’utilisation.
Relation Un cas A inclut un cas B si le comportement décrit par
) _ <include » le cas A inclut le comportement du cas B : le cas A
d’inclusion —_——— dépend de B.
. Un cas d'utilisation B étend un cas d’utilisation A
Relation

, . « extend » lorsque le cas d’utilisation B peut étre appelé au cours
d’extension

== de I'exécution du cas d’utilisation A.

Relation de
généralisation

pointe est un cas particulier de A.
triangle fermé
désignant le cas le
plus général.

:j Fleche dont la Un cas A est une généralisation d’'un cas B si B est un

Un stéréotype est une annotation s’appliquant sur un

Stéréotype iz
yp « extend » élément.
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Exemple Cas d’utilisation du distributeur de boisson chaude COLIBRI

Distributeur de boissons

Choisir et

Utilisateur

R

Agent de maintenance

distribuer une
boisson chaude

mettre la

machine hors
service /en

service

Consommables -+
boissons

Exemple 2 : Cas d’utilisation pour une cabane dans les arbres:

/N

@ CPGE ATS Lycée Eiffel Dijon

1

(Rilisateurs

Vivre en harmonie
avec la nature

| «include»

Avoir différents
niveaux de confort /

Cabane dans les arbres

al

Dufour / Moutoussamy
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. DIAGRAMME DES EXIGENCES (req)

Le diagramme des exigences (« Requirement», req sur les diagrammes) permet de répertorier et
d’analyser les contraintes et les performances du systéme. Il permet de structurer les besoins.

Ce diagramme est un outil de représentation des fonctionnalités du systeme. Cest un moyen de
communication entre les concepteurs et les clients du systeme.

Représentation graphique Nom / Rdle
Exigence :
<<requirement== i
Réveil automatique .
Id="001" Un numero
Text="Le radio-réveil doit
assurer a l'utilisateur un réveil . .
autormatique a I'heure souhaitée Un texte exphcat'f
avec la radio ou un buzzer”
la contenance permet de décomposer une
F; exigence composite en plusieurs exigences
unitaires
Entre 2 exigences : le raffinement (« refine ») consiste en I'ajout de
précisions, par exemple de données
w=rafines== quantitatives.

Entre exigence — élément comportemental (cas
d’utilisation, diagramme d’états, etc.) : permet de
mettre en ceuvre I'exigence.

=zaderiveReqts= la dérivation (« deriveReqt ») consiste a relier
|_ o $| des exigences de niveaux différents
_ <<satisfy>> - exigence — bloc d’architecture : «satisfy » ;

.

satisfaire 'exigence.

=<verifys= * exigence — cas de test : « verify » permet de
P _ _ _ vérifier une exigence

Exemple : La balance HALO (Terraillon)

Caractéristiques :
> Précisionde 1g;
> Charge maximale = 3 kg ;
» Dimensions : 24 x 19,5 x 3,5 cm
» |nterface Homme/Machine :
«  Bouton Marche/Arrét/Tare
*  Bouton Conversion g/ml
+  Afficheur LCD 4 digits
Design épuré aux formes circulaires ;
Gamme de 5 coloris tendances ;
Conforme aux directives DEEE et RoHS.

A A
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req [Paquetage] Exigences [ Exigences de pesée lJ

erequirements
Peser des aliments
ld="1"
Text="la balance doit &tre
un produit grand public"

> \¢deriveReqt:

~
/N

«Rationales
La dérivation se justifie, car I'exigence "peser
desaliments" ne contient pas I'exigence "étre
facilement transportable”, et donc n'apparaissent pas
les notions d'encombrement et d'autonomie de la
balance.

M7

Par contre I'exigence 4 induit des contraintes
supplémentaires sur les différentes sous-exigences
(choix des matériaux, dimensionnement,
consommation,...)

«functionalRequirements
Mesurer la masse

T
Text=""

zusabiltyRequirements
Supporter un récipient

Id="1.2"
Text="permettre |'utilisation de
récipients différents "

«functionalRequirement»

Permettre des mesures
cumulées

Id="1.3"

Text="permet d'ajouter et de
peser des ingrédients
supplémentaires sans avoir a
vider e contenu du bol"

cusabiltyRequirements

faciliter le transport et le
rangement

1d="4"
Text="pour un confort
d'utilisation”

arefines
é — —

asatisfys
 «satistys_

nceRequirements
»n de la mesure

zblocks
Plateau

«functionalRequirements
Fonctionner en autonomie

ld="4.1"

Text="le produit doit étre
autonome en énergie afin
d'Btre facilement transportable”

Exemple : le Vélib

Pour pouvoir utiliser un vélo, il faut dans un premier temps s'abonner
(minimum 24h) : pour cela, il faut, par exemple, se rendre a une station
qui permet de régler le montant et une caution (carte bancaire). On a
ensuite le choix de retirer le vélo grace au code porté sur la fiche de recu,
ou par 'usage d'un « pass » de transport en commun. Ensuite, le vélo peut

étre retiré a une borne.

Pour restituer le vélo, il suffit de le présenter dans le verrou de n'importe

quelle borne disponible dans la commune.

s CPGE ATS Lycée Eiffel Dijon

Fiche code

Dufour / Moutoussamy

Vélo

Passe Navigo

Station
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DC1-E2-Analyse par méthode SYSML

req [Modéle] Data Veﬂ:ﬂ\ « Cartouche » : indique le type de diagramme (req), le type de I'élément concerné,
I'élément concerné, et le nom du diagramme
«functionalRequirement» O Cbioms = «functionalRequirements —_ « Exigence » :
— Il n'est pas encore décidé (fonctionnelle)
« Raffinement » : =217 , si le déverrouilage est -~ _Jld="3"
permet de préciser Text="1la bomg do!l local ou depuis la station Text="la borne doit pouvoir
les exigences permettre de securiser le libérer le vélo sur ordre lors
(détails, ajouts velo, de le libérer a partir de de l'introduction d'un code
de données, etc) la station ou directement « Commentaire » valide et laisser le temps
: par présentation d'un « de le retirer” « Contenance » :
pass » a puce valide™ TL—--‘——"’ permet de
\ "‘ décomposer
N\_wofnes | @efnes I'exigence.
I ' «requirements «requirements
«functionalRequirements «functionalRequirements
— . Id="3.1" Id="3.2"

M=y . | Text="la borne doit Text="la borne doit obéir 4

Text="détection directe d Text="réception directe maintenir le vélo libre 1 I'envoi d'un ordre de

un « pass » valide en (sans échanged' minute aprés réception de I' libération du vélo "

contact avec le lecteur et information avec le client) et ordre"

échange de données avec sécurisation du vélo " >

celui-ci" 7

s
Z
«Rationale» B
Une minute pour se
rendre a la borne est
fisant

IV. DIAGRAMME DE SEQUENCE (sd)

C’est un diagramme comportemental. Il décrit le scénario des interactions dans le temps entre les acteurs
et les objets. Il montre la chronologie des échanges issus d’un cas d’utilisation.

Représentation graphique Nom / Réle

ligne de vie 1 ligne de vie 2

| |
1: message synchrone

Ligne de vie systeme ou acteur

Ligne de vie d’un bloc

2 retour <
= - — - - — — — — — — — - = Message synchrone + reponse

| i i
_|activations I
3: message asynchrone | - Message asynchrone

Message réflexif

; | 4 message réflexit | Activation : travail du systeme du
| bloc.

ssememomaee | LA ligne de vie : Elle se représente par un rectangle, auquel est accrochée une ligne
verticale en trait interrompu.

/ Début d’exécution

\ €— Fin d’exécution

Message envoyé
5 g y

Message € - - - - | Message de reponse
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DC1-E2-Analyse par méthode SYSML

Exemple : « Vélib » (cas d’utilisation « Retirer un vélo par code »)

sd [Interaction] Retrait vélo [ [§flj Retrait vélo ]/l

Choix par code ou l Utilisateur 2 I Ecran de station et Clavier de station I Borne et Systéme informatique
par pass de locale - lecteur pass centralisé

T un événement

d'un élément actif. .
chez le récepteur.

.n | T T
| | | |
'1: A"h‘\eues choix possibles | : | |
- | |
; | | |
Ordre 2 Choix « par pode » Sg M :
chronologique ’LL ——— e ey
|
vers le bas l
4: Afficher : « enfrer code » ' T
e — — —_— e . e - ————— R e o s A
| I l
S: Code : «[X¥xx » il GCd M
| SRS ke [ SR |
l I
7: Afficher : « N* bornes libres )I& « choisir un vélo lxep
T gy ey S e e Tt o B e | g i T e T S T
: | |
8 N*: qni» . : :
L _ _ _ _%Cdein .l 10 Vérificafion ducode
)
' ‘ ]
| |
E 11: Afficher : « retirer vélo 4 laborne n*n » |
e - - — — — B e e T L
Y ] : | |
|
Temps ! : ! 12_0“’3:1'5"9_"“_-“_:
- | : | "
| | 13: Retirer vélo i : Opération
| : : interne
« Ligne de vie » : : g'l\élief:k?e »: :
représente |'existence ! sEICIThe :
| |
|}

|

--

V.DIAGRAMME D'ETATS (stm)

Le diagramme d’états décrit les états successifs d’un « objet » (systéme, sous-systéeme, composants,
etc...) en réaction a des « événements », les transitions. Il permet de montrer les évenements qui
provoquent un changement.

Représentation graphique Nom Définition
Etat initial | Désigne le point de départ de la séquence, il peut
correspondre a la mise en énergie.
@ Etat final. Représente la fin du fonctionnement du systéme.

représente une situation durant la vie d'un bloc
Etat 1 Etat pgndapt nguelle D N o
« il satisfait une certaine condition ; il exécute une
certaine activité ;

I'événement arrive pour que la transition soit

Eat source événement [condition] [ activité ‘{ Etat cile ] Transitions | déclenchée.
Q externes : | Evenement : Spécification d’'une occurrence qui

peut déclencher une réaction sur un élément :
call, change, after et when.
Etat 3 | N _’entry - permet de spécifier une ,a’ctivité qui

| entry f action dentrée _Transmon s’accomplit quand on entre dans I'état.

B interne : _ exit : permet de spécifier une activité qui
s "accomplit quand on sort de I'état. _do : Une
activité do commence dés que I activité entry est
terminée

include : permet d’'invoquer un sous-
dlagramme d’états-transitions
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DC1-E2-Analyse par méthode SYSML

4 tré lid i
gofvallderEntree}/\ [entree valide] p(;)mt.de
décision
[else] Quand il y a un choix

Radio AUTO : Radio AUTO Un état (aussi appelé super-état) permet d’englober
composite | plusieurs sous-états exclusifs

é L’activation du pseudo-état History permet & un super-état de se
souvenir du dernier sous-état
séguentiel qui était actif avant une transition sortante

exemple : Diagramme d’états du systéme « vélib » (état composite « retrait d’'un vélo »)

(‘stm [Machine & Etat] retrat vélo[ [ retrat vélo ]| N
« Etat initial »
] Attente client ] Toaihed (s ) Appul Touche 1 L
= Annulation
t 1> 1min . .
Evénement Bifurcation
~——— Présentation
pass
Gestion pass™; | Touche 2 Gestion code :
retrait vélo Anetion I Union
/ o= | T>1min
« Etat courant »
Gestion borne "
Ordre libération Ordre ibération
identification vélo Identification vélo
L T > 1min T>1min )
N P
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DC1-E2-Analyse par méthode SYSML
VI. DIAGRAMMES DE DEFINITIONS DE BLOCS (bdd)

C’est un diagramme structurel. Il définit les éléments de structure d’'un systéme, d’'un sous-systeme ou
d’'un constituant et leurs propriétés. Le diagramme de blocs nous permet de prendre connaissance de la
structure interne du systéme. Il permet de répondre a la question « qui contient quoi ? ». Le bdd est
similaire a la premiére page d’'une notice de montage d’un meuble, indiquant la liste des éléments et des
pieces a assembler avec leurs quantités respectives.

Représentation graphique Nom / Réle
==hlock=>
i =<hlock=> . .
Easure Blocs : Il constitue la brique de
parts Roue o as
: base pour la modélisation de la
roue : Roue [4] T
values diamétre structure
kilométrage Lakion
numéro immatriculation ?
<<hlock=> <<block>>
Personne Moyen de transport
values values
nom — marque i
o propriétaire s o Relation entre 2 blocs
adresse 1 R 0.* |vitesse courante
possede vitesse max
_0—'
0.1 _ o
Relation de composition (losange
plein)
! | roue arrigre
‘50--1 | Relation d’agrégation (losange
vide)
T T T Relation d’héritage

(généralisation)

bdd [Acteur] Utilisateur [ Velibu « Composition » : indique que les blocs du dessous font partie du bloc marqué
— par un losange plein.

«blocks «block» «blocks «blocks
?dgmicﬁ);;ttisgn Verrou Alimentation Voyant Lecteur de pass
parts values values
Adaptation tension Tension = 24V Lecture de carte = a distance
| | redresseur Voyant = LED
«blocks «blocks o
Electroaimant Palette de verrou :
e s Puissa'::::‘:ae = soW
Effort = 100N max =5 mm Tension = 24V o \Vilsiireas sindisiia
tension = 24V Maintien = Ressort e o s IO
les propriétés du bloc.

Exemple : Modélisation structurelle par « blocs » de la borne « Vélib ».
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DC1-E2-Analyse par méthode SYSML

Description SysML de la balance HALO

bdd [Paquetage] Dagramme de définition de blocs [ Définition de blocs jJ
(iterface HommeMachine )
«blocks | |
Pile «system» Qs |
valies B | Afficheur

Tension = 3V | |
0 |
o ESUgf | |

|
|

T
| |

«blocks
| Bouton ONOFF/T I
«block» | |
«blocke Module électronique |
Logiciel [ Q) /T

|
«block» «block» «block» ! . I

Chassis = Poutre | Plateau I
N \ | «block» |
~ \ | Bouton g/ml |
k\ ~ \ | —s A |
IS A |

N \ !
«block» block: «block» «olocko ~ ! I

loc! «block» loc
J d |
Amplificateur Filtre MicroControleur c::tgrilnfe N e e - =
Afficher( message ) values
AcquiCAN() précision = 1g

VIl. DIAGRAMMES DE BLOCS INTERNES (ibd)

C’est un diagramme structurel. Il décrit l'architecture matérielle d’'un systéme, les échanges
internes entre ses éléments ou avec I'extérieur. Les blocs peuvent décrire un systéme complet, un sous-
systeme ou un composant élémentaire. Le diagramme ibd permet de représenter les connexions entre
blocs mais aussi (et surtout !) les échanges de matiére, d’énergie et d'information avec la notion de ports.

Représentation graphique Nom / Réle

<<block>> [ Bloc : c’est le constituant

moteur : Moteur

<<hlock==
moteur : Moteur

Relation entre bloc

actionne

<<hlock>>
roue avant : Roue [2]

}_

Port standard : lls expriment les échanges
logiques entre blocs. Ils ne peuvent pas étre
connectés aux ports de flux.

|| mfa radio

’ . : Port de flux (flow port) : lls expriment la
- reception radio circulation de flux physiques entre blocs (énergies,
fluides, données....) en entrée ou en sortie.

-

‘{
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DC1-E2-Analyse par méthode SYSML

Exemple : Diagramme de blocs internes de la borne « vélib »

Port de flux
bidirectionnel

ibd [Block) Borne [ & Borne U

1verrou Bloc

: Interface interne

F—F

] il Si il pp—
| Port standar
information logique
7T\

: Boitier voyant
' N
Port de flux
: Alimentation '_1‘—1 S _.j/ unidirectionnel
~ . T

o 24V | Bloc

Un diagramme de bloc interne représente l'intérieur d’'un bloc issu du diagramme de blocs (pas interne
celui-1a). On voit ainsi apparaitre les échanges entre blocs de méme niveau (blocs qui ne se contiennent
pas entre eux) comme ci-dessous :

Tl
ibd [System] Balance[ Balance complete JJ ¢ Aliment
Force
L
Plateau
: Afficheur el i
Alim il utlisateur
= : =
Flux lumineux
1]
: Bouton ONVOFFIT Doigt utiisateur
< ]
Pression
On_Off T Pression
w v
. JEnergie électrique
Déformation A
Message a afficher 4
:Jauge de contrainte | ;-
Signal entree Alim Message On OFf T a_m
1 T It} rM—_-
L] L Lo L L
:Module électronique
v
signal brut
i—L]
L
: Amplificateur : Filtre : MicroControleur
> >
signal amplifié signal fitré
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DC1-E2-Analyse par méthode SYSML
VIlI. EXEMPLE D'UN RADIO REVEIL

Dans I'exemple du radio-réveil, la premiere exigence fondamentale concerne la

capacité a assurer a l'utilisateur un réveil automatique a I'’heure souhaitée avec la

radio ou un buzzer.

On peut aussi vouloir s'en servir pour écouter la radio ou tout simplement avoir

I'heure!

uc [Madéke] Modéle RadioRaveil [ @ Cag d'utiliestion du racio-réveil (sute) U

utilisateu'\

Radio-réveil

Etre réveills a

e ——

s

1
<
| Ecouterla radio/
T e

P ~

4/ \\
L I'heure en musiq%
> [——

Station radio 3

Ceci peut donc conduire a un
digramme des cas d'utilisation tel
que ci-contre...

On peut également lister des
exigences sur le réglage de la radio,
de I'horloge et de I'alarme, ainsi que
sur la nécessité d’'un mécanisme de
sauvegarde et définir des priorités...
ainsi que la possibilité d'afficher
I'neure courante au plafond gréace a
un projecteur intégré.

On peut par exemple obtenir un diagramme d'exigences assez simple ou on retrouve les exigences
principales ( voir ci-dessous ) :

req [Modkle] RadioReveil [ Dsgramme dexgences avec attrbuie ])

<=raquirement>= o)
Réveil automatique
Id="001"
Text="Le radio-reveil doit
assurer a l'ufilisateur un reveil
automatique a 'heurs souhaitez
avec la radio ou un huzer'

priorité = haute
source = marketing
risque = moyen
statut = validée

<erequirementss
Gestion radio

<<reguirsmentss m
Gestion heure

<<raguirementss
Sauvegarde

“<raquirsmeni>s )
Projection

Id="002"

Text="0n doit pouvair
changer facilement la
station =t le volume de
laradio’

Id="003"

Text="0n doit pouvoir regler
facilementles heures et les
minutes de I'affichage courant
ainsique de l'alarme"”

priorité = moyenna
source = marksting
risque =bas

statut = validée

priorité = haute
source = marketing
risque = bas

statut = validée

Id="004"

Text="Un mecanisme de
sauvegarde doit permetire de
conserver en memaire l2s
réglages méme en cas de
coupure de courarnt’

pricrité = moyenne
source = technique
riscue = moyen
statut = valicée

10 ="007"

Text="Un projecteur doit
permettre d'aficher I'neure
courante sur |2 plafond"

priorité = hasse
source = innovation
risque = moyen
statut = proposée

On peut ensuite préciser les relations entre les exigences...

On retrouve alors des valeurs numériques qui pourraient étre présentes dans le Cahier des Charges

Fonctionnel.
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DC1-E2-Analyse par méthode SYSML

req [Modzle] RadinRaveil [ EJ Evemples de relations ertre exigences ])

<<reguirementss [ms)] |
Gestion radio ‘
<<Iequrement>> - 1d="002" |
Rcvcil automatique Text="0n doit pouvair
1d="001" changer facilement [a station

Text = "Le ragic-révell golt /stlavolume de |3 radio”

assurer 3 |'utilisateur un réveil
aulumalique a Mheure soubiailes B\
avac laradio ou un buzer"

/ N\

= AN
<<regurement>> m! <<reguirement>> (51
| \Gestion station radio l Gestion volume
<oilarivaiais | el = "005" ‘ - 1edlo
| Text = "On doit pouvoir ld="006" )
, rhanger facilamant la Text="0n doitpouvoir
<<requirement>> m station de |3 radic" changer facilementle
heure = - volume de |a radin”
1d="003" —
Text = "0n doit pauvair régler |
facilement les heures etles <<refine>> |
minutes de lafichage courant
ainsi que de l'alarme” <<recuirement>> ¢
£ | Fréquences radio

|d="008"
Text-"Les gammes
de fraquence seroni-
PO =530-1600 ki Iz;
FM=88-108 MHZ

Il est souvent utile de replacer le systtme dans son environnement sous forme d'un diagramme de
contexte, qui reste un cas particulier des Diagrammes de définitions de blocs (bdd) :

bdd [Modéle] Mockle RadioReveil [ E Le raclic-rével dans son environnement ]J

<<system context>>
!.;or@gxp du Radio-réveil

Station radio

<<system>>
Radio-réveil

values
couleur : Couleur

brancher()
debrancher)

<<system>>
:Radio-réveil

Exemple de Diagramme de
Séquence (Sd) du cas "étre La veile au soir ...

réveillé a I'heure" : , d

& —_— —_— e —_— e —_— —_——_— —_——_ -

|

|

|

| Le lendeman matn ...

| = = _ | 3 when (Hcouranie = Halarme)
| .

[

L. 4: son radic
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DC1-E2-Analyse par méthode SYSML

Ensuite on va commencer a décomposer en diagrammes
de définitions de blocs (bdd):

Cette décomposition d'abord simple peut ensuite étre plus
complete et représenter davantage de liens...

vales
coulsur : Couleur

<=system=>>
Radio-reveil

brancher()
débrancher()

<<block=>
Reéveil
vales

heure courants : Horocatage = 00:00
heure alarme : Horodatage = 00:00
heure projetée : Horoclatage [0..1] = 00:00

armer révei()
désarmer réveil()
allumer projecteur()
Eteindre projecteur()

medifer neure courante(): Horodatage
medifier heure alarme() : Horodatage

kdd bdélk] Modile Racio Rewsil [ la BErampk plis conplki u

S ssysteny 2
Fadio-ra veil

values
couleur : Couleur

Horloge

vales
heure : Horodatage = 00:00

<<Probkm:>
Avec 2 borleges @

risque d'incohérance
ertre lesaffichages !

=

brancher()
& her()
0.1
<<block>> % s Ratarales2 EB <thlock>>
. of — 5
Bevei e de Solution sinple 4 mdo
= =" 0.r P A N
< | ceeours  |etéconomqus 2 vales it
t<blooks> valume e ourant : Ho'gar
File charger station( f: M )
vakias charger volme( v : Fteger )
<tblozk>> vottage : V
S ? «4signal>* Signal HF(
icheur
vales
heure courante : Horodatage = 0000
heure alam : Horedatage = 00:00 «h.loek»
Propciewr
rodifer heure courante() . Horodatage \ Yolas .
radifer heure abrme() : Forodata ge heure projee : Horodstage D..1] = 00:00 |
arrer réveil()
deés amer revei() A aluner projecteun()
\ &eirdre prejecieur()
1.2 D
<<lock>> .

<<hlock>>
Radio
values
fréguence courants : MHz
volune courant : Irteger

changer staton| f: MHz )
changer volume( v : Integer )

ibd [Systam] Radin-réveil [ @ Alimantation ]J

Ensuite chaque "block" sera <<hlock>>
. P . radio : Radio
décomposé en diagrammes de
blocs internes (ibd) : P i
almRado : o

Courart continu

<<hlock=>> =
reveil : Z

<<hlock>> =
h: Horloge

Réveil

p: Projecteur

<<block>> =

. . . <<hlock=>
ex : ibd de l'alim electrique t: Transformateur el ’—Hﬂaump
>} £
alimRéweil : <<block>>
Courant a: Afficheur
cortinu

Courant alternatif

alimentation : Electricite

() OHO
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DC1-E2-Analyse par méthode SYSML

ibd [System] Radio-réveil Radio-réveil avec délégation ]J
<<block>> =
reveil : Réveil
«bI?Ck» & | ppd: Lumiere projectipn : Lumigre
p : Projecteur Eo
_aal Lt
|_Activation
~
==block=>
a: Afficheur <<block>>
<<block>> I_Radio radio : Radio haut-parlepr : Son[1.2]
g— h : Horloge S |
pah : Horodatage pha - Horodatage . E‘]—[—
X |_:| haut-parleur : Son [1..2]
hi .
P f behavior _pr
| | Adtivation réception radio | Signal HF
phd = <]
affichage| Lumiere réception radio : Signal HF
|_Radio
(] (]
affichage : Lumiére port horloge : IHM port racio - IHM

Pour I'aspect comportemental , on peut représenter les diagrammes d'états (stm), comme celui-ci avec

gestion de l'alimentation.

(‘etate machine Fadio [ 5= Radio ]J
I Non-alimente
Lrancher dabranchar
Alimente
Radio OFF Pl O Radio ON
o/ émetre son
. power_(OFF R :
power_DFF ’ : power_CH
Radio AUTO : Radio AUTO
power_BUTO power_AUTD
o—r
I

et ainsi de suite, on peut aller jusqu'au niveau souhaité.

Le langage SYSML a donc l'avantage d'étre complet et de permettre la représentation de I'ensemble du
systeme d'un point de vue structurel, fonctionnel ou comportemental.
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